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1. (a) Indique três subsucessões (diferentes) convergentes da sucessão definida por

xn = (−1)n +
1
n

.

yn = (−1)2n + 1
2n = 1

2n ; zn = (−1)2n−1 + 1
2n−1 = −1 + 1

2n−1 ;
wn = (−1)2n2

+ 1
2n2 = 1 + 1

2n2 .

(b) Mostre que a sucessão seguinte não é convergente: yn =

{
10− 1

n se n é par
sin(πn) se n é ı́mpar.

Se considerarmos a subsucessão dos termos pares de (yn), ela converge para 10. Por
outro lado, a subsucessão dos termos ı́mpares toma valores entre −1 e 1, logo não tem
limite 10. Podemos então concluir que a sucessão (yn) não converge.

2. Calcule, se existir, lim
n→∞

√
n sinn− n√

n− n
.

Temos que lim
n→∞

√
n sinn− n√

n− n
= lim

n→∞

sin n√
n
− 1

1√
n
− 1

. Como 0 ≤ | sin n√
n
| ≤ 1√

n
e lim

n→∞
1√
n

= 0,

conclúımos que lim
n→∞

sinn√
n

= 0 e que lim
n→∞

sin n√
n
− 1

1√
n
− 1

=
0− 1
0− 1

= 1.

3. Considere a sucessão definida por x1 = 1 e xn+1 =
1
2

(xn + 5), para todo o n ∈ N.

(a) Mostre que, para todo o n ∈ N, xn < 5;
Em primeiro lugar, x1 = 1 < 5. Se, para k ∈ N, xk < 5, então
xk+1 = 1

2(xk + 5) < 1
2(5 + 5) = 5. Logo, para todo o n ∈ N, xn < 5.

(b) Determine, se existir, lim
n→∞xn.

A sucessão é crescente: xn+1 − xn = 1
2(xn + 5) − xn = 1

2(5 − xn) > 0; como –
também pela aĺınea (a) – é limitada, converge. Seja L = lim

n→∞xn. Portanto também

lim
n→∞xn+1 = L e então, de xn+1 = 1

2(xn +5) deduzimos que L = 1
2(L+5), logo L

2 = 5
2 ,

ou seja L = 5.

4. Diga quais das afirmações seguintes são falsas e apresente contra-exemplos.
Sejam X ⊆ R, f : X → R e a ∈ X ′.

(a) Se lim
x→a

f(x) = L e, para todo o n ∈ N, a + 1
n ∈ X, então lim

n→∞f(a + 1
n) = L. V

(b) Se, para todo o n ∈ N, a + 1
n ∈ X e lim

n→∞f(a + 1
n) = L, então lim

x→a
f(x) = L. FALSA

Consideremos f : R→ R com f(x) = 0 se x ∈ Q e f(x) = 1 se x ∈ R \Q.
Então lim

n→∞f( 1
n) = lim

n→∞ 0 = 0 embora não exista lim
x→0

f(x).

(c) Se f é monótona e limitada, então existe lim
x→a

f(x). FALSA

A função f : [−1, 1] → R definida por f(x) =

{
x se x ≤ 0
x + 1 se x > 0

é monótona e

limitada mas não existe lim
x→0

f(x).

(d) Se existir lim
x→a

f(x), então existe ε > 0 tal que a restrição de f a X ∩ ]a − ε, a + ε[ é
monótona. FALSA
A função f : R → R com f(x) = x2 tem limite em 0 mas não é monótona em
nenhum intervalo da forma ] − ε, ε[; um outro exemplo: a função g : [0,+∞[→ R,
com g(x) = x sin 1

x , se x 6= 0 e g(0) = 0, tem lim
x→0

g(x) = 0, mas não é monótona em

nenhum intervalo da forma [0, ε[, com ε > 0.


